



嘉慶皇帝賜封糜奇瑾及其妻王氏的聖旨（重慶市秀山縣糜颺供圖）

## 寒窗苦讀小京官

糜奇瑜(1761年~1827年),字象輿,號佩齊,又號朗峰,祖籍湖南,清代四川省西貢直隸州秀山縣(今重慶市秀山縣)人。

乾隆二十六年(1761年)正月初十,糜奇瑜出生于秀山烏楊街道一個世代以儒學為業的家庭。光緒《秀山縣志》記載,年少時的他“性矜默,不苟言笑”,讀書却過目不忘。

乾隆五十四年(1789年),糜奇瑜考上拔貢。第二年,他被選為七品小京官,在戶部學習行走,開始為官生涯。

糜奇瑜時刻以“不以富貴動其心,不以仕宦移其志,出言必慎,擇友必端,處世接物和平謙雅,自奉儉約,甘守儒素家風”來警醒自己。天一亮他就入署辦公,晚上回家後還要秉燭夜讀,無論寒暑,長年如此。大司農(戶

部尚書)十分器重他,把幾個司的文案都交由他主辦,甚至到了如果不是糜奇瑜親手辦理的公文總會覺得不太滿意的程度。

糜奇瑜因工作出色,1799年選充軍機章京方略館纂修、提調。1803年為父母丁憂,服闋,補授戶部山東司主事仍充軍機章京,不久,擔任章京領班。後升任戶部江南司員外郎,軍機大臣托津十分賞識糜奇瑜,奏請帶他外出查辦兩淮鹽務、河南河工、山東京控等大案。糜奇瑜辦案不徇私情,不受請托,不冤枉好人,也不放過壞人,每個案件都辦得十分妥當。任戶部陝西司郎中時,東閣大學士祿康給了他“人品端方,才識練達,京察一等”的考語,並推薦給軍機處記名以道府用。(糜良哲《奇瑜公行述》)

## 滄海橫流赴台島

嘉慶十六年(1811年)冬,糜奇瑜補授福建台灣道遺缺,嘉慶皇帝在書房單獨召見了他。愛新覺羅·顛琰看著眼前這個發辮花白却精神矍鑠、在身邊效力了近20年的五品小官,和顏悅色地說:“糜卿久居樞曹,績著辛勞。此番外放,需謹記‘清心寡欲為本,明正勤慎為用’,要做像皋陶、夔那樣的賢臣……”

次年春,糜奇瑜抵閩候補,其間,他主持審結了兩件大案。閩浙總督汪志尹、巡撫張蘭渚聯名上奏,舉荐他出任台灣兵備道兼督學政,糜奇瑜由此成為當時台灣地

區的最高行政長官。泉州蚶江是清代內地往來台灣的口岸,時值盛夏,台風肆虐,很多人候渡月餘都未能成行。官府為糜奇瑜配渡的船隻也由於潮退水淺沙淤,無法划動,地方官員雖然派撥兵役奮力推移了兩晝夜,但距口門仍有20公里。糜奇瑜抵達蚶江次日,恰逢潮涌水漲,第三天凌晨便順利登舟,未及日暮就到了台灣鹿港。

糜奇瑜舍舟登岸,走馬上任。三個月後,加授按察使銜,擁有了直接向皇帝奏事的權力。

## 閩越治行第一人

台灣孤懸海外,乾嘉年間海盜橫行,社會混亂,民怨浮動,政令不行。

糜奇瑜意識到,欲靖台灣,必除海盜,因此不惜重金購買快船巡緝。他發動兵民協同御寇,海盜被捕後都受到了嚴厲懲處,從此全島靖寧。台灣人口複雜,漳泉粵三族各成派系,哪怕遇到睚眦小怨,動輒聚眾械鬥,世代仇殺,官府判決不能奏效,案件堆積如山。糜奇瑜親自到各地訪問有威望的老人,認真調查各派糾紛和械鬥的緣由,召集男女群眾,曉之以理,示之以法。他自掏腰包購買禮品,送老人銀牌,送婦女花布,對窮苦孤寡者實行救濟,逐漸取得了各方群眾的信任和尊重,遂使政令暢通。糜奇瑜還親擬《訓士十條》《勸民八條》並印制張貼在台島各地,藉此教化和約束官紳士民。(台北故宮博物院糜奇瑜《訓士示稿》《勸民示稿》)

在《勸民八條》中,糜奇瑜嚴禁漢人向少數民族放貸,盤剝他們的財物,侵犯他們的土地。對已盤剝和侵犯的,勒令歸還,並劃定地界,互不相抗,漢番從此和睦相處。

糜奇瑜十分重視教育,議政時,有屬下說:“民愚地貧,台地無所用其教化二字。”糜奇瑜一下子把臉拉了下來,說:“汝不知政體!”遂規定:“凡台地五斤四縣的優秀子弟,不分貧富,都可以到台灣最高學府海東書院求

學。對家庭貧困讀不起書的,予以糧食和經費供給。”他還令各地集資興辦“義學”,聘請幽居隱退的賢才任教,使更多的台灣子弟有上學的機會。作為學政,糜奇瑜親自主持考試,選拔人才,1813年選取林開烈等8人為拔貢、優貢。對考列最優、人品出眾、無經濟能力或耽於風浪未按期赴內地鄉試的學子,一概給予盤纏,催促其內渡應試。(光緒《秀山縣志》)

嘉慶二十年(1815年),嘉義縣重修孔廟,糜奇瑜親撰《重修文廟碑記》,記述其情由,落款自稱“蜀東糜奇瑜”。石碑因年代久遠,文字斑駁,但仍能識讀出糜奇瑜愛台護台的赤子之心。

經過糜奇瑜穩治安,建城垣,清屯餉,實倉儲,置官渡,興教育等一系列善政的實施,台灣的治安、教育、經濟大有改觀。閩浙總督汪志伊給他的任期考語是“為人體面,有守有為,體用兼備,實為道員中第一得力可靠之員。”嘉慶皇帝御書“學箴清漢”“政箴清漢”橫幅,表彰其治台功績。(糜良哲《奇瑜公行述》)

2015年1月8日,秀山一村民家中發現一道嘉慶二十年(1815年)十二月的五色聖旨。從聖旨內容考究,是因糜奇瑜治台功績卓著,皇帝賜封其胞兄糜奇瑾為中憲大夫,嫂王氏為恭人。

## 造福一方留美名

嘉慶二十二年(1817年),糜奇瑜升任福建按察使,1819年擢升河南布政使。道光二年(1822年),調任貴州布政使,再署貴州巡撫,又兼提督學政。道光四年(1824年),遷授太仆寺卿。

從京城司曹到地方道台、臬台、藩台,再從一方大員到朝中要職,糜奇瑜為官近四十載,歷乾隆、嘉慶、道光三帝,是為三朝元老,並深受嘉慶皇帝器重。他一直主張為政要體恤民力,踏踏實實辦事,做一件,算一件,“興一利不如除一弊,生一事不如少一事”“為官一任,造福一方”。這樣的為官信念,讓他深受地方百姓的愛戴。

道光四年(1824年)正月,糜奇瑜調任太仆寺卿。臨行時,黔地民眾攀轅臥轍,擁塞道路,想挽留他繼續在貴州做官。見強留不成,眾人便集資在貴陽城內為他建生祠,紀念這位給貴州人民帶來福祉的好官。

此前,河南治河,需攤征歷年工費白銀一千數百萬兩。時任河南布政使的糜奇瑜深知,這無異於給屢遭洪患、民力枯竭的河南雪上加霜。他會同巡撫姚亮甫聯名上奏,獲准減免部分款項,並改逐年並征為展緩七年分次帶征,讓民眾有了休養生息的機會。

台灣海東書院建奎閣樓和文峰塔,他帶頭捐款。早年在京任小官,回省省親時,遇上秀山災荒,糜奇瑜及時商請秀山縣令開倉放糧賑災,自己也出資設粥局救災,還動員同窗好友捐錢購糧助賑。秀山建書院,他捐銀2000兩。秀山士子數十年屢次上書想從西陽州學分列學額,單設考棚,結果都被禮部駁傷。在糜奇瑜向禮部尚書

當面據理陳情,最終獲旨分設後,他慷慨解囊捐銀2000兩用於修建考棚。在湖南常德,他出資購買祭田用於贍養族中孤寡老人,甚至拿出薪俸來救濟窮困的親戚和鄉鄰。

糜氏家風嚴謹,治家嚴格,重視後代教育。糜奇瑜在貴州得知長子糜宣哲署理山西蒲州知府,便寫信告誡:“爾等初登仕版,即蒙上憲垂青,屢署繁缺,‘清、慎、勤’三字為居官之扼要。地方公事,件件期於百姓,有益第一,以暴怒為戒。正以率屬,廉以律己。忠者,立法之本;信者,刑法之要。謙受益,滿招損,爾當刻刻認真體貼,毋墜我清白家聲。”(糜良哲《奇瑜公行述》)

道光七年(1827年)正月十六,糜奇瑜在北京病逝,歸葬於秀山縣蓮台山之新阡(今烏楊街道長灘村),著有《政績匯覽》十四卷和《治台要略》一卷行世。

端詳曾先生發來的照片和電子地圖,只見“西陽街”和“秀山街”平行於中山堂兩旁,並於堂後相接成“U”形,從三面圍抱著中山堂。因為感念糜奇瑜的人品政德和治台功績,當時台灣民眾便以他原籍“秀山縣”和“西陽州”來命名這兩條街道。

嘉慶己未科(1799年)狀元,都察院左都御史、南書房行走禮部尚書,浙江歸安(吳興)人姚文田為糜奇瑜撰寫了墓誌銘。其銘曰:

蜀山疊疊,江水湯湯。秀靈毓毓,蔚起賢良。揚歷中外,逆著旗常。佳城屹屹,青松白楊。我銘其幽,懿行久藏。綿綿簪紱,似續其昌。(作者系重慶散文學會會員)

# 糜奇瑜 台北兩條街 因他命名

口鐵笛

2023年4月29日,五一小長假第一天,早上8點,台灣朋友曾翊瑋通過微信從台北街頭傳來了當地街景照片。曾先生是新北市人,在浙江上班,放假前,我獲知他將返台度假,便特地請他代勞拍攝位於台北市的“秀山街”和“西陽街”。據說,命名這兩條街,是為紀念千里之外偏處祖國西南一隅秀山縣的糜奇瑜。



台北市街頭的“西陽街”和“秀山街”(杭州阿里巴巴公司曾翊瑋供圖)



秀山縣糜氏後裔重樹的《奇瑜公墓誌銘》碑(重慶市酉陽縣曾常供圖)